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Η παρέμβαση της ψυχανάλυσης στη διαμόρφωση της σχέσης 
Ψ υχολογίας και Ψ υχιατρικής

Ε. Τζαβάρα1

Η δημοσιότητα που πρόσφατα, κα
θυστερημένα βέβαια, απολαμβάνει η 
ψυχανάλυση στην Ελλάδα, καθώς επί- 
Οής και η υποχρεωτική και πολλές φο- 
(?£ς κυρίαρχη παρουσία της σε κάθε εγ
χειρίδιο ψυχολογίας και ψυχιατρικής, 
δε μας αρκοΰν για να θεωρήσουμε ότι 
υπάρχει σήμερα στο χώρο που ορίζει 
ή σύζευξη ψυχολογία-ψυχιατρική, μία 
άνετη, ευρύχωρη, προνομιακή θέση για 
την ψυχανάλυση και τον ψυχαναλυτή. 
Είναι βέβαια μια πάγια τακτική η ψυ
χανάλυση να αναφέρεται ως ψυχολο
γία του ανθρώπου ή ψυχολογική θεω- 
Qia «που επηρέασε βαθιά όχι μόνο την 
Ψυχιατρική αλλά και την ανθρωπολο
γία, την ιστορία, την λογοτεχνία, την 
τ^χνη και γενικά τον πολιτισμό του αι
ώνα μας», (Χαρτοκόλλης, 1986, σελ.
45).

Στον βραχύ χρόνο αυτής της παρέμ
βασης, θα ήθελα να ασχοληθώ με το 
ερώτημα: ποιά η θέση της ψυχανάλυ
σης και του ψυχαναλυτή σήμερα στο 
Λεδίο που απασχολεί την ημερίδα μας; 
θα επιχειρήσω να προσφέρω μία πρό
σκαιρη απάντηση στο ερώτημα αυτό 
θύοντας ένα δεύτερο διπλό ερώτημα:

(α) Τί συνιστά τον επαναστατικό 
*®ι προκλητικό χαρακτήρα της φροϋ
δικής θεωρίας; Ποιές ανακατατάξεις 
δηλαδή επέβαλε η ανακάλυψη του α
συνειδήτου στο πεδίο της ψυχολογίας

'ενχολΰγος, ψυχαναλντρια

και της ψυχιατρικής;
(β) Τί σήμερα μπορεί να αποτελεί 

πρόκληση για την ψυχανάλυση; Ποιό 
δηλαδή είναι το πεδίο έρευνα της ψυ
χανάλυσης;

θ α  θεωρήσουμε γνωστά τα ιστοριο
γραφικά στοιχεία γύρω από τους προ
δρόμους της ψυχανάλυσης, την πορεία 
του Freud, η οποία για μισό αιώνα εί
ναι ταυτόσημη με την πορεία της ψυ
χαναλυτικής θεωρίας και πρακτικής, 
τα στοιχεία γύρω από τις διαμάχες και 
τις διαφοροποιήσεις. (Freud, 1914, 
Jones, 1953, Mannoni, 1968 και Roudi- 
nesco, 1986).

θ α  περιγράφουμε σύντομα πώς εμ
φανίζονται σήμερα τα πράγματα στο ε
σωτερικό της ψυχανάλυσης. Μετά από 
έναν αιώνα ψυχαναλυτικής έρευνας, 
1890-1990, οι διαπιστώσεις που μπορεί 
κανείς να κάνει σχετικά με τη δυναμι
κή στο χώρο της ψυχανάλυσης, στο πε
δίο της θεωρίας και της πράξης είναι 
οι ακόλουθες:

(1) Στο πεδίο το θεωρητικό, υπάρ
χει μία πολυφωνία θεωρητικών διατυ
πώσεων και αναγνώσεων του φροϋδι
κού έργου, όπως η ψυχαναλυτική ψυ
χολογία του Εγώ, η θεωρία των σχέ
σεων αντικειμένου, η λακανική θεωρία 
κ.ά. Δεν μας ενδιαφέρει εδώ η διαμάχη 
γύρω από θέματα ορθοδοξίας, η οποία 
είναι πολύ συχνή στο εσωτερικό της
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ψυχαναλυτικές κοινότητας.
(2) Στο πεδίο της ψυχαναλυτικής 

πράξης, οι διάφορες θεωρητικές προε
κτάσεις, ζώντος του Freud και μετά, 
διεύρυναν το αρχικό ερευνητικό και 
θεραπευτικό πεδίο της ψυχανάλυσης, η 
οποία, ως γνωστόν, περιοριζόταν στις 
νευρώσεις. Σήμερα το πεδίο της ψυχα
ναλυτικής έρευνας και θεραπευτικής 
δεν περιλαμβάνει μόνο τις ευφυείς 
νέες γυναίκες και σωματικά μη νευρο- 
λογικής φύσεως συμπτώματα, όπως ή
ταν οι πρώτες πελάτισσες του Freud. 
Περιλαμβάνει τα παιδιά με κάθε είδος 
συμπτωματολογία, τους ενήλικες, συ
χνά πέραν της ηλικίας που ο Freud εί
χε ορίσει ως αναλύσιμη, τις οριακές 
διαταραχές προσωπικότητας, την ψύ
χωση.

(3) Τέλος, θα πρέπει να κάνουμε 
μια τρίτη διαπίστωση. Διακρίνονται 
δύο τάσεις στο εσωτερικό της ψυχανα
λυτικής κοινότητας σε παγκόσμιο επί
πεδο. Μία τάση η οποία υποστηρίζει 
την αμιγή ψυχανάλυση, και μία άλλη 
τάση που προσπαθεί να εντάξει την 
ψυχανάλυση σε σχήματα διδακτικά και 
θεραπευτικά πιο οικονομικά, πιο λει
τουργικά, περισσότερο εύχρηστα και ε
λεγχόμενα.

Για όσους ανήκουν στην πρώτη πε
ρίπτωση, κάθε φορά που η ψυχανάλυ
ση γίνεται επιθετικός προσδιορισμός 
σε ουσιαστικό άλλο από την πράξη ή 
πρακτική, παύει να είναι ψυχανάλυση. 
Όποιος είναι ψυχαναλυτής, και αυτό 
μέσα από συγκεκριμένες διαδικασίες, 
ακούει και παρεμβαίνει πάντα ψυχα
ναλυτικά, σε όλες τις θεραπευτικές του 
πράξεις, είτε πρόκειται για την τυπική 
ψυχανάλυση με το γνωστό πλαίσιο, εί
τε όχι. Βέβαια τίποτε δεν εμποδίζει να 
χρησιμοποιηθεί η θεωρία της ψυχανά
λυσης ως χρήσιμη ακαδημαϊκή γνώση 
στη μόρφωση ψυχιάτρων, ψυχολόγων, 
παιδαγωγών, κ.λπ.

Ας έρθουμε τώρα στο ερώτημά μας:

τί συνιστά τον επαναστατικό και προ
κλητικό χαρακτήρα της φροϋδικής θε
ωρίας; Εδώ και έναν αιώνα η θέση ότι 
το συνειδητό, η συνείδηση δεν επικα
λύπτει το χώρο του ψυχικού, ότι δηλα
δή το ψυχικό δεν είναι ταυτόσημο του 
συνειδητού, αποτελούσε επανάσταση. 
Η ανακάλυψη του ασυνειδήτου συνε
πάγεται μία σειρά από ανακατατάξεις 
στο σύνολο πεδίο του στοχασμού και 
της επιστημονικής γνώσης για τον άν
θρωπο: από τη φιλοσοφία και την τέ
χνη μέχρι τις σύγχρονές μας νευροεπι- 
στήμες.

Το 1932 ο Freud, στις νέες διαλέ
ξεις εισαγωγής στην ψυχανάλυση, πα
ρομοιάζει την ψυχανάλυση στο ατομι
κό επίπεδο, ως θεραπεία, με έργον πο
λιτισμού, κάτι σαν την αποξήρανση της 
Zuyderzee. Η γη κερδίζει έδαφος πάνω 
στη θάλασσα. Στα πλαίσια της δομικής 
θεωρίας του ψυχισμού —Εγώ, Υπερε
γώ, Αυτό— μιλά για την «διεύρυνση 
του αντιληπτικού πεδίου και σταθερο
ποίηση της οργάνωσης (του Εγώ), ώστε 
να μπορέσει να οικειοποιηθεί καινούρ
για τμήματα από το Αυτό» (Freud, 
1932, σελ. 110).

Στον αιώνα μας η ψυχανάλυση στο 
σύνολό της, έτσι όπως την έχει ορίσει 
ο Freud (θεωρία, θεραπεία, ερμηνεία) 
αποτελεί διεύρυνση του οπτικού και 
νοητικού μας χώρου: κατάκτηση ενός 
μεγάλου τμήματος του αγνώστου και 
του παράλογου. Χρειάσθηκαν βέβαια 
μερικές δεκαετίες για να αποδειχθεί η 
ενεργός παρουσία μέσα μας εν αγνοία 
μας των αναλλοίωτων εγγραφών του 
παρελθόντος, να γίνει αποδεκτό ότι τί
ποτα δε χάνεται από τις πρωταρχικές 
εμπειρίες και φαντασιώσεις της βρεφι
κής και παιδικής ηλικίας, εμπειρίες 
και φαντασιώσεις που διέτρεξαν το 
σώμα και το νου μας, συνδεδεμένες με 
την αναζήτηση της ικανοποίησης των 
αναγκών και το αίτημα αγάπης προς 
τον άλλο, το ανθρώπινο αντικείμενο
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στον έξω κόσμο. Οι γνώσεις αυτές έ
γιναν εφικτές μέσα από την παράλληλη 
οριοθέτηση της ψυχαναλυτικής θερα
πευτικής μεθόδου. Η αυτο-ανάλυση 
του Freud και το πεδίο της θεραπευτι
κής σχέσης ήταν η γη που γεννήθηκε 
η ψυχανάλυση. Στο πεδίο της θεραπευ- 
τικής σχέσης, ο Freud ανακάλυψε τη 
μεταβίβαση, κινητήρια δύναμη της θε
ραπείας και τη δύναμη των λέξεων και 
του λόγου, ορίζοντας έτσι την ψυχανά
λυση ως «talking cure», ομιλούσα θερα
πεία, θεραπεία με λόγια.

Η ψυχανάλυση δε γεννήθηκε στο ά
συλο, στο χώρο της κλασσικής ψυχια- 
τρικής, αλλά στο πεδίο της νευρολο- 
Υίας. «Η χαριέρα τον Freud φτιάχτηκε 
πάνω σε ένα λογοπαίγνιο: ως νευρολό
γος θα έπρεπε να θεραπεύσει τις πα
θήσεις των νεύρων», γράφει ο Mannoni 
(1968, σελ. 26).

Η πρόσβαση στο ασυνείδητο διανοί- 
Χθηκε σε ένα σημείο ήσσονος αντιστά- 
σεως. Στη λιγότερο παράλογη περιοχή 
της ψυχιατρικής νοσολογίας. Σ’ αυτό 
το σημείο υπήρξε η ευτυχής διαπίστω
ση της αναντιστοιχίας μεταξύ σωματι
κού συμπτώματος και οργανικής βλά
βης. Δηλαδή με όρους ιατρικούς υπήρ- 
Χε σύμπτωμα, χωρίς να υπάρχει ασθέ
νεια.

Έτσι, ο Freud στο χώρο αυτό συνά
ντησε γνώριμα φαινόμενα του ανθρώ
πινου ψυχισμού που δε διέφεραν πολύ 
από τα όνειρα. *Η ερμηνεία των ονεί
ρων», «η ψυχοπαθολογία της καθημερι
νής ζωής», ορίζουν το γεφύρωμα μετα
ξύ λογικής και παραλόγου. Μία από 
τις ανακατατάξεις, που επέβαλε η ψυ
χανάλυση στο πεδίο της ψυχιατρικής, 
είναι η ανατροπή του παραδοσιακού 
Ψυχιατρικού διαχωρισμού που «απέδι- 
άε την τρέλλα στον άρρωστο και σνγ- 
Χρόνως αμπάρωνε τον γιατρό μέσα 
°τ>?ν αδύναμη λογική τον. Αυτή την α
νατροπή βέβαια επαναλαμβάνει η ψυ
χανάλυση όταν ζητά στους υποψηφίους

αναλντάς να πάρουν τη θέση του ασθε
νούς» (Mannoni, 1968).

Τι συνιστά τον προκλητικό χαρακτή
ρα της ψυχανάλυσης; Σήμερα το περιε
χόμενο της θεωρίας δεν είναι στο επί
κεντρο της κριτικής. Είναι κοινό κτήμα 
το σύνολο σχεδόν των εννοιών της. Ω
στόσο δεν έχει ακόμη αποφασισθεί η 
επιστημονική της κατάσταση. Οι αρχές 
της αντικειμενικότητας, της εγκυρότη- 
τας, της προβλεψιμότητας δεν μπορεί 
να ισχύουν για την ψυχανάλυση. Οι ι
διαιτερότητες του πεδίου της ψυχανά
λυσης ως θεωρίας και πρακτικής συ
μπυκνώνονται σ’ αυτό που γράφει ο 
Freud ήδη στα πρώτα του κείμενα για 
την υστερία. «Ζητούσαμε να μάθουμε 
από τον άρρωστο κάτι που δεν ξέραμε 
και που ο ίδιος αγνοεί». (Freud, 1895).

Ποιές είναι οι ανακατατάξεις που ε
πέβαλε η ανακάλυψη του ασυνειδήτου 
στο πεδίο της ψυχολογίας και ποια η 
σχέση της ψυχανάλυσης με την ψυχο
λογία;

Το ερώτημα αυτό τίθεται από πολ
λούς και στη σημερινή συνάντηση. Ο 
Freud δεν έπαψε ποτέ να θεωρεί την 
ψυχανάλυση επιστήμη και ψυχολογία. 
Το σχεδίασμα του 1895 έφερε τον τίτλο 
«Ψυχολογία για νευρολόγους». Ωστόσο, 
σήμερα η ένταξη της ψυχανάλυσης 
στην ψυχολογία δεν μπορεί ασυζητητί 
να θεωρηθεί αυτονόητη. Ο όρος ψυχο
λογία και ψυχολογικός στο Freud εμ
φανίζεται σε αντιδιαστολή με την νευ- 
ρολογία και το οργανικό. Ο Lacan, α
πό τα χρόνια 1950 και μετά, ασκώντας 
έντονη κριτική στις ψυχαναλυτικές 
σχολές της Β. Αμερικής, υποστήριξε 
την απόλυτη ετερογένεια της ψυχανά
λυσης ως προς την επιστημονική ψυχο
λογία και ως προς την ψυχιατρική. Αν 
η ψυχανάλυση σήμερα θα θεωρηθεί 
ψυχολογία, αυτό εξαρτάται από το πώς 
η ψυχολογία θα ορίσει το αντικείμενό 
της και το πεδίο της.

Δεν είμαι σε θέση να ξέρω ποιά εί
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ναι η σύγχρονη προβληματική στο χώ
ρο της επιστημολογίας. Ίσως οι επι- 
οτημολόγοι να μην είναι έτοιμοι να ε- 
γκαταλείψουν το στέρεο έδαφος που 
τους παρέχει το μοντέλο της θετικής 
φυσικής επιστήμης. Όμως, στο χώρο 
των επιστημών του ανθρώπου και της 
κοινωνίας, μετά από ένα αιώνα περί
που θετικιστικής προβληματικής και 
πρακτικής, οι επιστήμονες δε φαίνεται 
να συμμερίζονται τις ελπίδες και τις 
φιλοδοξίες των ομολόγων τους του 
19ου αιώνα και των αρχών του 20ου. 
Σήμερα δηλαδή, θα μπορούσαμε να α
ντιμετωπίσουμε έναν επαναπροσδιορι
σμό της ψυχολογίας ούτως ώστε η ψυ
χανάλυση να μπορεί να ενταχθεί σ’αυ- 
τήν ως ψυχολογία του νοήματος και της 
διαλεκτικής της δι-υποκειμενικότητας.

Ας έρθουμε τώρα στο δεύτερο ερώ
τημα: ποιό το πεδίο έρευνας για την 
ψυχανάλυση; Τί συνιστά πρόκληση σή
μερα για την ψυχανάλυση;

Η απάντηση δεν μπορεί να είναι άλ
λη από αυτή που έδωσε ο Freud στις 
νέες διαλέξεις, λίγο πριν από το τέλος 
της ζωής του. «Η ψυχανάλυση διαμορ
φώθηκε ως θεραπεία, προχώρησε όμως 
πολύ πιο πέρα. Δεν εγκατέλειψε ωστό
σο τη γη που γεννήθηκε. Για να μετε- 
ξελιχθεί και να προχωρήσει σε βάθος 
είναι πάντα δεμένη με τις σχέσεις με 
τους αρρώστους. Οι συσαωρευμένες ε
ντυπώσεις, πάνω στις οποίες αναπτύσ
σουμε τις θεωρίες μας, δεν μπορούν να 
αποκτηθούν διαφορετικά. Η εμπειρία 
των αποτυχιών μας ως θεραπευτές, μας 
επιβάλλει αδιαλείπτω ς καινούργιες 
προσπάθειες. Οι απαιτήσεις της πραγ
ματικής ζωής είναι μία αποτελεσματι
κή προστασία μπρος στην διάχυση θεω- 
ρητικοποίησης, την οποία παρ ’ όλα αυ
τά δεν μπορούμε να στερηθούμε στη 
δουλειά μας». (Freud, 1932, σ. 202).

Για κάθε επιστήμη, ή κάθε θετική 
γνώση, έτσι ονόμαζε ο Foucault τις ε
πιστήμες του Ανθρώπου και της Κοι

νωνίας, υπάρχει κάποιο πεδίο στο ο
ποίο γίνεται η βασική έρευνα. Για την 
ψυχανάλυση και τον ψυχαναλυτή, το 
πεδίο έρευνας ανοίγει εκεί που η θεω
ρία παρουσιάζει κενό, ή ο αναλυτής α
ποτυγχάνει. Εκεί όπου η ερμηνεία δε 
λειτουργεί, παρ’ όλο που ο ψυχαναλυ
τής θεωρεί ότι έχει καταλάβει...Το πε
δίο έρευνας της ψυχανάλυσης, της βα
σικής έρευνας της ψυχανάλυσης είναι 
στα όρια της τεχνικής και της θεωρίας. 
Μπορούμε να πούμε ότι ανέκαθεν το 
πεδίο έρευνας δεν ήταν το τυπικό: η 
τυπική ψυχανάλυση, ή οι κλασσικές εν
δείξεις, έτσι όπως ορίζονταν την κάθε 
στιγμή, αλλά οι περιπτώσεις όπου υ
πάρχει θεραπευτικό αίτημα, χωρίς να 
είναι δυνατόν να λειτουργήσουν οι 
κλασσικές συνθήκες του πλαισίου (συ
χνότητα, πληρωμή, διάρκεια). Αν οι 
ψυχαναλυτές μορφώνονται ως ψυχανα
λυτές μέσα από την προσωπική τους 
ψυχανάλυση, η οποία κατά κανόνα α
κολουθεί αυτό που ονομάζουμε «τυπι
κή ψυχανάλυση», καθώς και με σεμινά
ρια και εποπτείες, η βασική έρευνα για 
όσους θελήσουν στη συνέχεια να «με- 
τεξελιχθούν και να πάνε σε βάθος», 
δεν μπορεί παρά να γίνει στο πεδίο 
των αντενδείξεων και των αποτυχιών. 
Αυτές ανήκουν συνήθως στο φάσμα 
που ονομάζουμε βαριά παθολογία. 
Στις περιπτώσεις αυτές το ιδιωτικό 
γραφείο του ψυχαναλυτή δεν είναι ο 
καλύτερος τρόπος θεραπείας. Ο ό
ποιος οριοθετημένος και θεσμοθετημέ
νος τόπος, νοσοκομείο, κέντρο, ίδρυ
μα, πλαισιώνει συμβολικά και συγκε
κριμένα και τον ψυχαναλυτή και τον 
άρρωστο, καθώς τις περισσότερες φο
ρές η πραγματικότητα του αρρώστου ό
πως και στα παιδιά, περιλαμβάνει και 
την οικογένεια. Τόπος βίαιων συγ
κρούσεων και αμφιθυμικών συναισθη
μάτων.

θεωρώ ότι η διεπιστημονικότητα α
ναφορικά με την ψυχική υγεία και νό-
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οο δεν είναι απλώς και μόνον ευχή. Εί
ναι μία αναγκαία ερευνητική προοπτι
κή, που υπαγορεύεται από θεμελιακά 
ερωτήματα: επιστημολογικά, θεωρητι
κά, κοινωνικά, κλινικά. Η πολυσυνθε- 
τότητα του αντικειμένου, το πάσχον υ
ποκείμενο, με την ιστορία του, επιβάλ
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